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(57) Реферат: 

Електронно-пневматична гальмівна система транспортного засобу містить автономні контури: 
контур гальмівного приводу передньої осі, контур гальмівного приводу задньої осі, контур 
стоянкової гальмівної системи. Зв'язок поміж ручним краном зворотної дії та пневматичними 
камерами енергоакумуляторів контуру стоянкової гальмівної системи здійснюється через 
нормально відкритий електропневматичний клапан та пропорційний електропневматичний 
модулятор, який складається з керуючого модуля та слідкуючого модуля, в корпусі керуючого 
модуля розташований золотник, що має на боковій поверхні зубчату рейку, механічно пов'язану 
з валом електродвигуна та керуючим пневмопоршнем, навантаженим пружиною в бік рейки, 
керуючий пневмопоршень утворює з корпусом керуючого модуля керуючу порожнину та 
атмосферну порожнину, при цьому керуюча порожнина розташована з боку зубчастої рейки та 
пневматично пов'язана з керуючою частиною контуру, а атмосферна порожнина розташована з 
боку слідкуючого модуля, в корпусі слідкуючого модуля виконаний отвір, в якому встановлений 
слідкуючий поршень, що утворює з корпусом слідкуючу порожнину, порожнину тиску та 
атмосферну порожнину, при цьому слідкуюча порожнина розташована з боку керуючого модуля 
та пневматично пов'язана з пневматичними камерами енергоакумуляторів та через впускний 
клапан з порожниною тиску, а через випускний клапан з атмосферною порожниною, порожнина 
тиску виконана в канавці поміж торцями слідкуючого поршня, пов'язана з ресивером, 
слідкуючий поршень навантажений в сторону слідкуючої порожнини пружиною, розташованою 
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в атмосферній порожнині, в центральному отворі слідкуючого поршня розташований поршень з 
осьовим отвором, що формує впускний клапан та випускний клапан, при цьому впускний клапан 
виконаний у вигляді сідла на слідкуючому поршні та затвора, розташованого на поршні, 
навантаженого пружиною в бік сідла впускного клапана, сідло випускного клапана утворює 
торець поршня, а затвор випускного клапана розташований в корпусі слідкуючого модуля з 
можливістю переміщення в слідкуючій порожнині, при цьому затвор випускного клапана має 
механічний зв'язок з золотником. 
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Корисна модель належить до області машинобудування, а саме до гальмівних систем 
транспортних засобів, обладнаних пневматичним гальмівним приводом. 

При початку руху транспортного засобу на підйом для зменшення психофізіологічного 
навантаження на водія, підвищення комфорту його роботи виникає необхідність використання 
противідкатної системи. 5 

Функцію противідкатної системи транспортних засобів з пневматичним гальмівним 
приводом, як правило, виконує контур стоянкової гальмівної системи, що складається з ручного 
крана зворотної дії, прискорюючого клапана, пневматичних камер з енергоакумуляторами для 
приведення в дію гальмівних механізмів задньої, або задньої та середньої осей, що 
функціонують у визначеній послідовності. 10 

Відома гальмівна система автомобіля з пневматичним гальмівним приводом (Автомобиль 
КамАЗ-5320 и его модификации: техн. описание и инструкция по эксплуатации. - М.: 
Машиностроение, 1979. - 424 с.) (аналог). До системи входять автономні контури: контур 
гальмівного приводу передньої осі, контур гальмівного приводу задньої осі (осей), контур 
допоміжного та стоянкового гальмівних приводів. Контур стоянкового гальмівного приводу 15 

містить гальмівний ручний кран зворотної дії, прискорюючий клапан, трубопроводи, 
пневмокамери з пружинними енергоакумуляторами. У випадку використання даного контуру як 
противідкатної системи при початку руху автомобіля на підйом, водій керує величиною 
гальмівного зусилля за допомогою ручного крана зворотної дії. Система, що використовується в 
прискорюючому клапані, забезпечує можливість слідкуючої дії, тобто ручного регулювання тиску 20 

в пневматичній камері пневмопружинного енергоакумулятора в залежності від положення 
органа керування ручного крана зворотної дії. 

Недоліком такої схеми у випадку виконання функції противідкатної гальмівної системи є 
необхідність проведення додаткових дій водієм для керування гальмівним зусиллям, також у 
більшості випадків водій задає значно більше гальмівне зусилля, ніж те, що необхідне для 25 

утримання автомобіля на підйомі. Внаслідок перебільшення гальмівного зусилля відбувається 
додаткове навантаження на зчеплення та більший знос його деталей. 

Відома електронно-пневматична гальмівна система з електронно-пневматичним 
модулятором прямої дії, що дозволяє автоматично регулювати тиск у пневматичних камерах 
(Патент RU 2385242 С2 Пропорциональный модулятор электронно-пневматической тормозной 30 

системы В60Τ 8/38. Заявка 2008116957/11 от 28.04.2008 года. Публикация 10.11.2009. 
Опубликовано 27.03.2010 г.) (прототип). До схеми входять автономні контури: електронно-
пневматичний контур гальмівного приводу передньої осі, електронно-пневматичний контур 
гальмівного приводу задньої осі (осей), пневматичний контур стоянкового гальмівного приводу. 
Дана система містить осьові модулятори електронно-пневматичної гальмівної системи. 35 

Основним недоліком даної системи є те, що при виконанні контуром стоянкової гальмівної 
системи функції противідкатної системи є необхідність додаткового керування водієм ручним 
краном зворотної дії для регулювання гальмівного зусилля на колесах автомобіля, що 
призводить до підвищення енергонавантаженості умов праці та незбалансованого регулювання 
гальмівного моменту на колесах. 40 

В основу корисної моделі поставлено задачу вдосконалення робочого процесу електронно-
пневматичної гальмівної системи шляхом внесення до контуру стоянкової гальмівної системи 
додаткового пневматичного електроклапана та пропорційного модулятора з вдосконаленою 
конструкцією, що дозволяє проводити автоматичне регулювання гальмівного моменту на задніх 
колесах транспортного засобу при виконанні функції противідкатної системи, а у випадку виходу 45 

з ладу електронної складової забезпечувати пневматичний зв'язок поміж органом керування та 
виконавчими механізмами. 

Поставлена задача вирішується за рахунок того, що схема контуру стоянкової електронно-
пневматичної гальмівної системи транспортного засобу містить ручний кран зворотної дії, за 
допомогою якого відбувається вмикання функції противідкатної системи, пневматичний 50 

електроклапан, постійно відкритий при відсутності керуючого струму на клемах, пропорційний 
модулятор електронно-пневматичної гальмівної системи, який має можливість регульованого 
керування тиском в пневматичних камерах енергоакумуляторів, електронний блок керування, 
який отримує та аналізує інформацію від датчиків частоти обертання коліс, датчику положення 
кузова транспортного засобу, датчиків положення педалей зчеплення, акселератора та гальм, 55 

для живлення електричної частини системи використовується акумуляторна батарея, 
пневматичний привід живиться за рахунок ресивера. Пропорційний модулятор електронно-
пневматичної гальмівної системи складається з керуючого модуля та слідкуючого модуля, в 
корпусі керуючого модуля розташований золотник, що має на боковій поверхні зубчату рейку, 
механічно пов'язану з валом електродвигуна та керуючим пневмопоршнем, навантаженим 60 
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пружиною в бік рейки, керуючий пневмопоршень утворює з корпусом керуючого модуля керуючу 
порожнину та атмосферну порожнину, при цьому керуюча порожнина розташована з боку 
зубчастої рейки та пневматично пов'язана з керуючою частиною контуру, а атмосферна 
порожнина розташована з боку слідкуючого модуля, в корпусі слідкуючого модуля виконаний 
отвір, в якому встановлений слідкуючий поршень, що утворює з корпусом слідкуючу порожнину, 5 

порожнину тиску та атмосферну порожнину, при цьому слідкуюча порожнина розташована з 
боку керуючого модуля та пневматично пов'язана з пневматичними камерами 
енергоакумуляторів та через впускний клапан з порожниною тиску, а через випускний клапан з 
атмосферною порожниною, порожнина тиску виконана в канавці поміж торцями слідкуючого 
поршня, пов'язана з ресивером, слідкуючий поршень навантажений в сторону слідкуючої 10 

порожнини пружиною, розташованою в атмосферній порожнині, в центральному отворі 
слідкуючого поршня розташований поршень з осьовим отвором, що формує впускний клапан та 
випускний клапан, при цьому впускний клапан виконаний у вигляді сідла на слідкуючому поршні 
та затвора, розташованого на поршні, навантаженого пружиною в бік сідла впускного клапана, 
сідло випускного клапана утворює торець поршня, а затвор випускного клапана розташований в 15 

корпусі слідкуючого модуля з можливістю переміщення в слідкуючій порожнині, при цьому 
затвор випускного клапана має механічний зв'язок з золотником. В правій частині модулятора 
розташована кришка, де встановлено випускне вікно. 

Суть корисної моделі пояснюється на кресленнях: 
на Фіг. 1 - електронно-пневматична гальмівна система транспортного засобу; 20 

на Фіг. 2 - пропорційний модулятор електронно-пневматичної гальмівної системи 
транспортного засобу. 

На прикладених кресленнях приведено схему електронно-пневматичної гальмівної системи, 
що містить ручний кран зворотної дії 1, за допомогою якого відбувається вмикання функції 
противідкатної системи, пневматичний електроклапан 2, постійно відкритий при відсутності 25 

керуючого струму на клемах, пропорційний модулятор 3, який має можливість регульованого 
керування тиском в пневматичних камерах енергоакумуляторів 4, електронний блок керування 
5, який отримує та аналізує інформацію від датчиків частоти обертання коліс 6, датчик 
положення кузова транспортного засобу 7, датчики положення педалей зчеплення 8, 
акселератора 9 та гальма 10, для живлення електричної частини системи використовується 30 

акумуляторна батарея 11, пневматичний привід живиться з ресивера 12. 
Приведено схему пропорційного модулятора електронно-пневматичної гальмівної системи 

(схематичний повздовжній перетин), що має корпус 13, вхідний канал 14, поєднаний з 
ресивером стисненого повітря 12, та вихідний канал 16, поєднаний з виконавчими органами 
(пневматичними камерами енергоакумуляторів 4), випускний та впускний пневмоклапани 15 та 35 

17. Пневмоклапани 15 та 17 виконані у вигляді плоских клапанів з нульовою активною 
площиною. Випускний пневмоклапан 15 притиснений пружиною 19. В корпусі 18 встановлено 
пневмопоршень 33, притиснений пружиною 31. Положення пневмопоршня 33 регулюється 
тиском в порожнині 32. 

Золотник, на боковій поверхні якого є зубчаста рейка 20, через шестірню 21 пов'язаний з 40 

валом крокового двигуна 22. Сідло впускного пневмоклапана 17 виконане в пневмопоршні 26, 
притиснутому пружиною 27. В правій частині модулятора розташована кришка 28, де 
встановлено випускне вікно 29. 

У вихідному положенні (кроковий двигун знеструмлений, транспортний засіб загальмовано 
контуром стоянкової гальмівної системи) за рахунок пружини 19 пневмоклапан 15 відкрито, 45 

виконавчий орган пов'язано з атмосферою через вихідний канал 15 та осьовий отвір 25 в 
клапані 23. При цьому за рахунок пружини 24 пневмоклапан 17 зачинено. 

При початку руху автомобіля на підйом відбувається наступне. Водій витискає педаль 
зчеплення, вмикає необхідну для початку руху передачу коробки передач, повільно відпускає 
педаль зчеплення та одночасно натискає педаль акселератора. 50 

Для забезпечення можливості регулювання пропорційним модулятором З тиску в 
пневматичних камерах енергоакумуляторів 4 блок керування 5 переводить пневматичний 
електроклапан 2 в зачинений стан. 

Електронний блок керування 5 за датчиками кутової швидкості коліс 6 визначає необхідне 
положення валу крокового двигуна пропорційного модулятора, щоб зберегти визначений тиск 55 

повітря у пневматичній камері енергоакумулятора 4, тим самим попереджається відкат 
транспортного засобу. 

Кероване вмикання крокового двигуна призводить до переміщення золотника 20 вправо та 
до відкриття пневмоклапана 17 та перепуску стисненого повітря від ресивера через вхідний 
канал 14, пневмоклапан 17, вихідний канал 16 до виконавчих органів (пневматичних камер 60 
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енергоакумуляторів). Таким чином, в початковий момент золотник 20 та поршень 23 
переміщуються разом, при цьому за рахунок пружини 27 пневмопоршень залишається 
нерухомим. 

Підвищення тиску в порожнині 30 до рівня тиску у виконавчих органах (пневматичних 
камерах енергоакумуляторів 4) призводить до руху пневмопоршня 26 та стиснення пружини 27. 5 

Наповнення пневматичних камер енергоакумуляторів 4 призводить до стану коліс, близького до 
розгальмування. Таким чином забезпечується можливість синхронізації моменту, що 
передається через зчеплення та гальмівного моменту на колесах. 

Після початку руху водій повинен вимкнути ручний кран зворотної дії 1, для цього водій 
попереджається за допомогою акустичного зумера чи світлового індикатора на панелі приладів, 10 

після чого пневматичний електроклапан 2 переводиться у відчинений стан. 
При виході з ладу електронної складової контуру стоянкової електронно-пневматичної 

гальмівної системи пневматичний електроклапан 2 автоматично переводиться у відкрите 
положення, стан пневмоклапанів 15 та 17 регулюється положенням пневмопоршня 33. 

Запропоновану корисну модель можна використовувати як електронно-пневматичну 15 

системи на транспортних засобах, обладнаних пневматичним гальмівним приводом. 
Перевагою даної схеми є можливість автоматичної синхронізації моменту, що передається 

через зчеплення та гальмівного моменту на колесах, в разі виходу з ладу електронної 
складової, система залишається працездатною в ручному режимі.  
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ФОРМУЛА КОРИСНОЇ МОДЕЛІ 
 

Електронно-пневматична гальмівна система транспортного засобу, яка містить автономні 
контури: контур гальмівного приводу передньої осі, контур гальмівного приводу задньої осі, 
контур стоянкової гальмівної системи, яка відрізняється тим, що зв'язок поміж ручним краном 25 

зворотної дії та пневматичними камерами енергоакумуляторів контуру стоянкової гальмівної 
системи здійснюється через нормально відкритий електропневматичний клапан та 
пропорційний електропневматичний модулятор, який складається з керуючого модуля та 
слідкуючого модуля, в корпусі керуючого модуля розташований золотник, що має на боковій 
поверхні зубчату рейку, механічно пов'язану з валом електродвигуна та керуючим 30 

пневмопоршнем, навантаженим пружиною в бік рейки, керуючий пневмопоршень утворює з 
корпусом керуючого модуля керуючу порожнину та атмосферну порожнину, при цьому керуюча 
порожнина розташована з боку зубчастої рейки та пневматично пов'язана з керуючою частиною 
контуру, а атмосферна порожнина розташована з боку слідкуючого модуля, в корпусі 
слідкуючого модуля виконаний отвір, в якому встановлений слідкуючий поршень, що утворює з 35 

корпусом слідкуючу порожнину, порожнину тиску та атмосферну порожнину, при цьому 
слідкуюча порожнина розташована з боку керуючого модуля та пневматично пов'язана з 
пневматичними камерами енергоакумуляторів та через впускний клапан з порожниною тиску, а 
через випускний клапан з атмосферною порожниною, порожнина тиску виконана в канавці 
поміж торцями слідкуючого поршня, пов'язана з ресивером, слідкуючий поршень навантажений 40 

в сторону слідкуючої порожнини пружиною, розташованою в атмосферній порожнині, в 
центральному отворі слідкуючого поршня розташований поршень з осьовим отвором, що 
формує впускний клапан та випускний клапан, при цьому впускний клапан виконаний у вигляді 
сідла на слідкуючому поршні та затвора, розташованого на поршні, навантаженого пружиною в 
бік сідла впускного клапана, сідло випускного клапана утворює торець поршня, а затвор 45 

випускного клапана розташований в корпусі слідкуючого модуля з можливістю переміщення в 
слідкуючій порожнині, при цьому затвор випускного клапана має механічний зв'язок з 
золотником. 
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